



www.vecher.kz

В своем выступлении на Национальном курултае в Атырау Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев обозначил последовательность в осуществлении новой экономической политики и рассказал о постановке задач перед новым составом Кабинета министров.

Динамика развития национальной экономики в начале 2024 года свидетельствует о последовательном прогрессе в ведущих отраслях и увеличении общих показателей в промышленном производстве.

За январь-февраль текущего года объем произведенных товаров и оказанных услуг в промышленности РК составил 7 трлн 502 млрд 738,6 млн тенге. Индекс промышленного производства достиг 104,6%, а индекс промышленного производства обрабатывающей промышленности составил 107,4%.

Непосредственно в Алматы объем промышленного производства в январе-феврале 2024 года составил 343 млрд 228,7 млн тенге в действующих ценах, что на 1,9% больше, чем в январе-феврале прошлого года. По объему продукции (товаров, услуг) мегаполис в региональном аспекте уступает ряду областей, где традиционно большие показатели обеспечивают горнодобывающий, металлургический и нефтегазовый комплексы. Примечательно, что по удельному весу в промышленном производстве в республике наибольшие доли занимают как раз горнодобывающая промышленность и разработка карьеров (47,5%), а далее следует обрабатывающая промышленность (43,7%). Обе эти отрасли продемонстрировали рост в первые два месяца года на 1,9% и 7,4% соответственно. Отрядным фактором является то, что наиболее высокие показатели роста отмечены в производстве продуктов химической промышленности (25,3%) и машиностроении (23,4%).

Как уже ранее писала «Вечёрка», в сфере машиностроения республики Алматы играет существенную роль. В то же время на фоне того, что в обрабатывающей промышленности объемы производства возросли на 4,9%, в январе-феврале наблюдался спад в снабжении электроэнергией, газом, паром, горячей водой и кондиционированным воздухом (на 18,9%) и в водоснабжении, сборе, обработке и удалении отходов, деятельности по ликвидации загрязнений (на 13,6%).

По Алматы в указанный период объем валового выпуска продукции (услуг) сельского хозяйства составил 88,6 млн тенге, или 121,4% к январю-февралю 2023 года. Объем грузооборота в январе-феврале составил 3053,8 млн т-км (с учетом оценки объема грузооборота индивидуальных предпринимателей, занимающихся коммерческими перевозками), или 100,7%

# Стабильные показатели

Алматы по объему промышленного производства входит в группу лидеров



к январю-февралю 2023 года. В то же время объем пассажирооборота равнялся 2765,2 млн п-км, или 121,6% к аналогичному периоду 2023 года.

Строительных работ (услуг) оказано на 21 млрд 86,1 млн тенге, а общая площадь введенного в эксплуатацию жилья уменьшилась на 42,5% и составила 243,4 тыс. кв. м, из них в многоквартирных домах – на 46,7% (172,9 тыс. кв. м). При этом общая площадь введенных в эксплуатацию индивидуальных жилых домов уменьшилась на 29% (70,5 тыс. кв. м).

Также в Алматы объем инвестиций в основной капитал в январе-феврале текущего года составил 189 млрд 852,8 млн тенге, или 124,5% к январю-февралю 2023 года.

Общее количество зарегистрированных юридических лиц по состоянию на 1 марта 2024 года составило 149 193 единицы и увеличилось по сравнению с соответствующей датой предыдущего года на 4,9%, в том числе 147 488 единиц с численностью работников менее 100 человек. Количество действующих юридических лиц составило

116 146 единиц, среди которых 114 546 единиц – малые предприятия. Количество зарегистрированных предприятий малого и среднего предпринимательства (юридические лица) в мегаполисе составило 139 391 единицу и увеличилось по сравнению с соответствующей датой предыдущего года на 5,1%.

Объем розничной торговли в Алматы в январе-феврале 2024 года составил 766 млрд 473,9 млн тенге, или на 5,2% больше соответствующего периода 2023 года. Объем оптовой торговли в январе-феврале составил 2 трлн 155 млрд 816 млн тенге, или 97% к январю-февралю прошлого года. По предварительным данным, в январе 2024 года взаимная торговля со странами ЕАЭС составила 530,5 млн долларов США и по сравнению с январем 2023 года возросла на 0,5%, в том числе экспорт – 132,5 млн долларов США (на 32,9% меньше), импорт – 398 млн долларов США (на 20,5% больше).

Согласно данным Бюро национальной статистики Агентства по стратегическому планированию и реформам Республики

Казахстан, в Алматы среднемесячная номинальная заработная плата, начисленная работникам (без учета малых предприятий, занимающихся предпринимательской деятельностью), в IV квартале 2023 года составила 474 550 тенге. По сравнению с IV кварталом 2022 года прирост составил 20,4%. В целом по республике среднедушевые номинальные доходы в январе с.г. выросли на 9,2% по сравнению с январем 2023 года.

В мегаполисе численность безработных в IV квартале 2023 года составляла 51,7 тыс. человек. Уровень безработицы составил 4,7% к численности рабочей силы. В то же время общая численность лиц, зарегистрированных в органах занятости в качестве безработных, на 1 марта 2024 года составила 23 тыс. человек, или 2,1% к численности рабочей силы. При этом следует отметить, что в Алматы регистрируется один из самых высоких темпов прироста населения (+3,1% на 1 февраля с.г.), а общая численность алматинцев составила на 1 февраля 2024 года более 2 млн 235 тыс. человек.

Расул БАХАМОВ

## Искусство делать деньги

С чего начать инвестиции – советы экспертов

Директор Департамента по работе с эмитентами и инвесторами АО «Казахстанская фондовая биржа» (KASE) Даурен Тасмагамбетов считает, что изучение фондового рынка важно начинать с освоения финансовой дисциплины. Это включает в себя учет персональных финансов и планирование.

– На начальном этапе, когда сбережений еще недостаточно, рекомендуется размещать деньги на депозитах. Это поможет вам понять, какими средствами можно оперировать и в каких пределах. Если есть финансовая подушка и вы можете выделить часть сбережений для инвестирования, то можно переходить к изучению рынка и условий брокерских компаний, – отметил Даурен Тасмагамбетов.

Прежде чем приступить к инвестированию, во-первых, убедитесь, что у вас есть финансовая подушка безопасности и вы готовы принять на себя риск потери инвестиций. Во-вторых, получите базовые знания о фондовом

рынке и различных финансовых инструментах. В-третьих, стоит помнить, что инвестирование – это долгосрочный процесс. В-четвертых, выберите надежного брокера с соответствующими лицензиями. Для этого посетите веб-сайты брокерских компаний и изучите их условия и тарифы. Посмотрите, какие приложения предлагают те или иные брокеры. Официальный список брокерских компаний, с которыми можно проконсультироваться по суммам сделок, можно найти на сайте Казахстанской фондовой биржи.

Чтобы не стать жертвой финансовых преступников, нужно знать о видах мошенничества на фондовом рынке и способах защиты от них.

– К сожалению, в настоящее время стало много мошенников, предлагающих разные противозаконные схемы. Одни предлагают зарегистрироваться на инвестиционных платформах, обещая гарантированную прибыль за определенную сумму или в определенный срок. Они

создают «инвестиционные» компании и предъявляют фальшивые лицензии на осуществление деятельности на рынке ценных бумаг. Чтобы избежать общения с такими лжеброкерами, необходимо перепроверять на сайте биржи информацию о так называемом продавце, который предлагает и гарантирует легкий доход за короткий промежуток времени, – посоветовал директор по работе с эмитентами и инвесторами KASE.

По словам Даурена Тасмагамбетова, еще есть мошенники, использующие бренды, наименования лицензированных брокеров, представляя настоящие лицензии, скачанные с сайтов законных брокеров. Они могут создавать похожие сайты, подменяя реальные электронные адреса своими. В этом случае нужно связаться с брокерами по телефону, которые указаны на официальных сайтах АРРФП и KASE.

– Настоятельно рекомендуем не переходить по сомнительным ссылкам, не устанавливать мобильные приложения из

рекламных объявлений и, главное, не переводить никому свои деньги без предварительной проверки. Учитывая, что мошенники зачастую действуют от имени Казахстанской фондовой биржи, в очередной раз отметим, что KASE не открывает брокерские счета, не заключает договоры с физическими лицами, а ее работники никогда не звонят инвесторам с инвестиционными предложениями, – отметил Даурен Тасмагамбетов.

Многих людей интересует вопрос, как научиться зарабатывать на фондовом рынке? Как известно, большие доходы – это высокие риски. Эксперт рекомендует не забывать о том, что чем выше ожидаемая доходность, тем больше риск ее не получить.

Любому инвестору необходимо уметь оценивать степень рисков при вложении в ценные бумаги. Нелишним будет напомнить, что ни в коем случае нельзя инвестировать последние сбережения и тем более брать кредит на эти цели.

– Если все же вы решили стать инвестором, необходимо стремиться к тому, чтобы деньги были инвестированы в разные ценные бумаги одновременно. Это обезопасит вложения в том случае, если по одной ценной бумаге стоимость существенно снизится, а по другой – вырастет, что в целом сгладит негативный эффект. Есть правило инвестора – не клади все яйца в одну корзину. На бирже это означает, что не стоит вкладывать все свои средства в один актив, их следует распределить между разными инструментами, – рассказал Даурен Тасмагамбетов.

Прежде чем приступить к инвестированию, лучше всего получить хотя бы некоторые базовые знания и опыт работы с рынком ценных бумаг. Рекомендуется доверять официальным источникам информации, таким как сайты Национального банка Республики Казахстан, Агентства по регулированию и развитию финансовых рынков РК и Казахстанской фондовой биржи.

Асель ТАШИБАЕВА